
care const it uie o parte integrantă a patrimo
niului ţării noast re. Ea contribuie nu numai la 
diversificare~ şi implicit îmbogăţirea acestuia, 
dar şi la completarea listei monumentelor 
noastre cu o serie de construcţii şi ansambluri 
unice în spaţiul sud-est european şi chiar din
colo de acesta. 

Născut în condiţiile vitrege existente timp 
de secole în această parte a lumii -datorate, 
de exemplu, numeroaselor invazii turceşti-, 
născut concomitent dintr-o anumită bunăstare 

economică a acelora care le-au ridicat, dar şi 
dintr-o tendinţă specifică spre ordine şi regula
ritate, din relaţiile culturale şi comerciale cu 
părţi foarte diferite ale continentului, acest 
patrimoniu cuprinde, pe lîngă altele, bisericile 
cetăţi cele mai im p unătoare de pe glob şi cele 
mai vechi case ţărăneşti zidite din ţara noastră. 

Găsirea unor soluţii pentru păstrarea tuturor 
acestora constituie pentru noi toţi o datorie 
de onoare. 

Dr. PAUL NIEDERMAIER 

Monumentul paleocreştin de la Niculiţel (jud. Tulcea) şi 

necesitatea intrării urgente în circuitul valorilor naţionale 

Se apreciază tot mai mult astăzi, în mediile 
oameni lor avizaţi şi cu bune intenţii, însemnă
tatea deosebită a monumentelor în istoria unui 
popor, ca mărturii ale identităţii naţionale. Şi 
deşi se recunoaşte că este insuficient, în anu
mite situaţii, doar să protejezi pentru a salva, 
dacă monumentele nu au intrat în acţiunea 
propriu-zisă de intervenţii, impunînd nu doar 
salvarea temporară ci conservarea şi restau
rarea pentru a le mări durata în timp , au existat 
situatii în care numeroase monumente arheo
logic~ (şi nu numai acestea) au avut o viaţă 
sinuoasă sau au fost în pericol de-a se nărui 
atunci cînd n-au mai putut fi protejate de 
pămîntul care le-a ocrotit secole şi chiar 
milenii. , 

Într-o atare stare s-au aflat prea mult, din 
păcate, vestigii le basi I ici i paleocreştine (sec. IV) 
de la Niculiţel, în interiorul căreia, spre marele 
cîştig al cercetării spiritualităţii autohtonilor 
de la începutul mileni ului creştin, s-a descoperit, 
în anul 1971, bine păstrat atunci, un mormînt 
martiric, făcînd dovada unor practici magico
culturale de venerare a martirilor creştinilor 
din perioada romanităţii tîrzii în Dobrogea. 

Desi valorificată stiintific în o serie de arti
cole În presa de ;peci~litate*, această desco
perire, de-a dreptul senzaţională , n-a găsit înţe
legerea necesară pentru protejarea şi restau
rarea i mediată a monumentelor, chiar la sem-

* V. H. Baumann, Consideraţii preliminare asupra basi
lirn creş tine din satul Nicu/iţe/ (jud. Tulcea), comunicare 
ţinută la Sesiunea ştiinţifică a Muzeului din Constanţa , 
1971; idem, Basilica cu „martyrion" din epoca romanităţii 
tîrzii, descoperită la Nicu/iţei (jud. Tulcea). în „Buletinul 
Monumentelor Istorice", nr. 2. 1972; I. Barnea, Un 
martyrium descoperit la Nicu/iţei (jud. Tulcea), „SCIV", 

6 

nalările repetate şi luările de atitudine în presa 
scrisă şi vorbită, aşa cum reiese limpede din 
materialele ce însoţesc articolul de faţă (vezi 
Anexa). 

Din discuţia purtată, pe această temă, cu 
V. H. Baumann de la Muzeul de istorie din 
Tulcea, care a cercetat şi valorificat ştiinţific 
monumentele respective, relatăm următoarele: 

În anii 1982-1986 s-au făcut cercetări în 
vederea protejării şi punerii în circulaţia ştiin
ţifică a monumentului şi mormîntului celor 
patru martiri; 

În 1986-1989, Muzeul nu a dispus de fonduri 
băneşti pentru executarea unor lucrări, ce se 
cereau a fi ample, atît de protejare cît şi de 
restaurare; s-a reuşit doar ca monumentul să 
fie apărat de o construcţie de protecţie din 
metal şi beton, acoperită cu tablă ondulată, 
executată cu fond uri afectate în mod egal de 
către muzeu şi Episcopia Tomisului şi a Dunării 
de Jos (azi despărţite). 

Prin ultimul proiect, cuprinzînd seria a doua 
de lucrări, s-a urmărit terminarea intervenţiilor 
de arhitectură şi anume: închiderea completă 
a pereţilor construcţiei şi amenajarea ei inte
rioară. De altfel, cu doi ani în urmă, o comisie, 
formată din arheologi, istorici şi arhitecţi, a 
dezbătut, la Tulcea, principiile cuprinse în 
proiectul de amenajare a construcţiei ca spaţiu 
muzeal. 

24.1. 1973; P. S. Năsturel, Quatre martyrs de Noviodunum 
(Scythie Mineure ). „Ana lecta Bol landiana", 1973; 
V. H. Baumann. Cîteva precizări rezultate din cercetarea 
monumentului paleocreştin din comuna Nicu/iţei (jud. 
Tulcea). „Acta Musei Napocensis", XIV, Cluj-Napoca , 
1977; idem, Cercetări recente la basilica paleocreştină din 
satul Nicu/iţei (jud. Tulcea), „Peuce", X, Tulcea, 1990. 
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=1g. 1. Imagine a construcţiei 
:le protecţie a monumente/or cu 
~ccesul vechi (foto mail 1990 ). 

Din cele consemnate mai sus, reiese că ar fi 
existat interes din partea muzeului tulcean de 
a studia şi rezolva problema protecţiei monu
mentelor în discuţie, deşi închiderea con
strucţiei nu ar fi fost soluţia cea mai 
potrivită; tergiversarea finalizării I ucrări lor 
datorîndu-se poate nu atît nepasarn cît 
neînţelegerii faptului că era vorba de inter
ve nţia urgentă asupra unor monumente de 
im portanţă excepţională, pentru care ar fi tre
buit să primeze în această, din nefericire, lungă 
perioadă fondurile băneşti afectate diferitelor 

Fig. 2. Vedere a drumului care 
amena;at ar putea să conducă 
direct la obiectivul istoric (foto 
mai 1990;. 

obiective în special economice din judeţul Tulcea. 
Pentru reactualizarea şi definitivarea proiec

tului , elaborat de Institutul de Proiectări al 
judeţului, căruia îi aparţine forma actuală a 
structurii cu acoperiş metalic pe stîlpi şi fun
daţie din beton armat, avizat iniţial de fostul 
C.C.E.S„ Muzeul judeţean de istorie s-a pre
z.entat, în vara acestui an, la Comisia Naţio
nală a Monum':.ntelor, Ansamblurilor şi Situ
rilor Istorice. ln urma discuţiilor, s-a optat 
pentru conceperea şi a altor variante ale con
strucţiei de protecţie, care, executată în propor-
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ţie de 50%, mai poate suporta corecţii în ceea ce 
priveşte integrarea sitului într-un circuit turis
tic, accesul mai direct şi uşor către obiectiv 
cu amenajarea drumului, a parcării auto, pe 
lîngă cea muzeistică a spaţiului interior. 
Odată pusă în discuţie varianta cea mai potri

vită, aceasta se va adopta, redacta şi aviza, pe 
baza ei continuîndu-se lucrările la construcţia 
de protecţie. 

Definitivarea proiectului va prevedea, toto
dată, executarea de urgenţă a lucrărilor de 
restaurare in situ a bazilicii şi mormîntului 
martirilor, dar numai după închiderea peri-

Anexă 

Tristeţile muzei Clio 

1. Un monument în mare primejdie 
Colaboratorul nostru Gelcu Maksutovici din Bucu

reşti ne scrie: „în urmă cu un an, la Nicu I iţei. în judeţul 
Tulcea, s-a descoperit un monument din secolul 
IV e.n., o veche biserică creştină, în interiorul căreia se 
află o criptă cu osemintele unor martiri•. Ne aşteptam 
ca imediat să fie întreprinse toate lucrările necesare 
pentru ca acest extrem de important obiectiv istoric, 
să intre în circuitu I marilor valori naţionale. Dar, spre 
surprinderea noastră, pînă acum s-au purtat numai 
discuţii, fără a se întreprinde măsuri hotărîte de restau
rare. Un şanţ, prin care, în vremea ploilor, vin şuvoaie 

• Victor H. Baumann , Basilica cu „martyricon"• din epoca 
romanitiţii tirzi i, descoperitl la Niculiţel {jud . Tulcea), 
in „Buletinul monumentelor istorice0 nr. 2/ 1972, pp. 17-26. 
Reprodus dupl ,,Mapxin „ Istoric", octombrie 1972 , p. 6S. 
Anul VI, nr. 10 ( 67) 
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Fig. 3. Morm1ntul martiric sur
prins În 1990. cu măsurile de 
protecţie a zidăriei ş1 spri11nir1 
ale malurtlor din jur. 

metrală a clădirii de protecţie şi a valorificării 
judicioase a sitului. Restaurare care, deşi neo
perată la vreme, adică în momentul descoperirii 
pentru a consolida şi, deci, conserva monu
mentele în starea găsită şi, în ultimă instanţă, 
pentru a le feri de pierderile ulterioare provo
cate de intemperii sau de dispariţia pietrei din 
ziduri (cum de altfel s-a şi întîmplat), va avea 
dar ul să oprească procesul de distrugere al 
monumentelor şi să le integreze în circuitu l 
ştiinţific şi cultural al patrimoniului naţional. 

ELISABETA ANCUŢA-RUŞINARU 

de apă, trece chiar prin absidă, întregul pe rete fiind 
în primejdie de a se nărui. 

Şi, în paranteză fie spus, tezaurul de la Nicul1ţel nu e 
numai de o însemnătate istorică deosebită, ci ar putea 
deveni şi un punct de atracţie pentru turişti; el se află 
în triunghiul format de Mănăstirile Celic-Dere, Cocoş 
şi Saoni". 
Nădăjduim că acest semnal de al:irmă n-a fost tras 

în zadar. 

2. N-aude nimeni? 

Acum 10 ani, sub titlul „Un monument în mare 
primejdie", semnalam în revista „Magazin 1;toric", 
nr. 10 (67) din octombrie 1972, următoarele: „În urmă 
cu un an, la Niculiţel, în judeţul Tulcea, s-a descoperit 
un monument din secolul IV e.n., o veche biserică 
creştină, în interioru I căreia se află o criptă cu osemintele 
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